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L 4

CARY A BODY 2

Popis aktivity

Operace s prirozenymi Cisly véetné celoCiselného déleni (cela cast Cisla), uZiti pojm0 délitel, soudélna
¢isla avyjadreni ,pravé” a ,alespon”.

Predpokladané znalosti

Operace s pfirozenymi Cisly. Osovd soumérnost.

Potiebné pomlicky

Zadani

Ctvercova sit ma 10 krat 10 poli. Sestrojime libovolnou
polopfimku, ktera ma pocatecni bod v levém dolnim rohu ¢tvercové /
sité a prochazi jesté alespon jednim z dalSich mfizovych bodu
Ctvercové sité. Vyznacime Caru (Usecku), ktera je prinikem
polopfimky a Ctvercové sité. /

A) Zakreslete alespon dvé dalsi ¢ary vyhovujici zadani a jednu ¢aru,
ktera prochazi pocatkem, ale zadani nevyhovuje.

B) Urcete pocet takovych ¢ar vyhovujicich zadani, které prochazeji pravé dvéma mf#izovymi body —
pocatkem a jesté jednim miizovym bodem.

C) Urcete pocet vSech ¢ar vyhovujicich zadani (tedy prochazeji kromé pocatku jesté jednim, dvéma az
deseti dalSimi mfizovymi body).

Mozny postup Feseni, metodické poznamky

[ A
[ / Cervena ¢ara nevyhovuje zadéni, nebot protina jedinou svislou
/ 4 pfimku mezi dvéma mftiZzovymi body, kterymi neprochazi.
/| « T ., .,
Obé modré primky vyhovuji zadani
17 / B
[/ ] 4
[
[/ -
[/ f 1

B) Na kaidé ¢are najdeme kromé mtiZového bodu
v pocatku jesté alesponi jeden dalsi mfiZzovy bod.
Vyzna¢ime cervené prvni znich (tj. nejblize
k poc¢atku). Ctvercova sit je osové soumérna
podle  dhlopficky  prochazejici  pocatkem
soustavy  souradnic. Situaci si proto
zjednodusime  rozdélenim  cCtvercové  sité
Uhlopfickou na dvé casti a nadale se budeme
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zabyvat jen ¢arami a mtiZzovymi body v prvni ¢asti ohranicené svislou zelenou ¢arou a modrou
Uhlopfrickou.

Kromé mfizovych bodl na téchto dvou hrani¢nich
pfimkach, napocitdme vjedné Ccasti jesté dalSich
45 mfizovych bodd.
Vypocet:
1+2+4+--4+49=45
nebo

(10-10—-10):2 =45

Rozlisime dva typy car, ¢aru prochazejici vice nez dvéma
mfiiZovymi body (I) a ¢aru prochazejici pravé dvéma
mftiZzovymi body (ll).

l. Napt. na fialové Care je nejblizsi mriZzovy
bod se soufadnicemi [1;5]. Ve dvojndsobné vzdalenosti
0 1 2 3 4 5 § 7 8 g 1o odpocatkuje dalsimfiZovy bod.

Il. Naopak na cervené care ma prvni mtizovy bod
soufadnice [4; 9], dalsi mfiZovy bod ve dvojndsobné vzdalenosti od polatku by byl vné &tvercové
sité.

(Vektor sméfujici z pocatku soustavy souradnic do nejblizs§iho mfiZzového bodu cary pojmenujme
»mfrizZovy vektor”.)

Jestlize ani jedna soufadnice [x,y] prvniho mfizového bodu od pocatku neptekroéi hodnotu 5
(x <5 Ay <5), pak Ize na ¢are umistit i mfizovy bod ve dvojnasobné vzdalenosti od pocatku.
(Vektor smérujici od pocatku do tohoto bodu je dvojndsobkem ,, mfizového vektoru“.)

1 Vsechny tyto body jsou ve vyznaceném rlzovém
9 y / trojuhelniku (celkem 10 bodd).
8 Uvnitf trojuhelniku je jeden (zeleny) bod, ktery je
. / az druhym mfiZzovym bodem na ¢ére. Jednd se o bod
[2; 4]. Na stejné Eafe totiZ leZi i m¥izovy bod [1; 2].

6 Souradnice vektoru (2;4) jsou soudélnad ¢isla,
5 kdezto vektory sméfujici do prvnich mfiZovych
4 (Cervenych) bodd na ¢are maji nesoudélné hodnoty
9 soufadnic (x; y), tedy D(x;y) = 1.

V levé castisité (0 < x < y < 10) prochazi kazda
2

Cara pocatkem a alespon jednim dalSim mftiZovym
bodem. Souradnice prvniho (Cerveného) mfizového
od pocatku oznaéme [a,b]. Plati: 0 < a < b < 10.
Jestlize dvojndsobek soufadnice b neprekroci
hodnotu 10, vejde se na Caru jesté dalSi mriZzovy bod, a neprekroci-li k nasobek souradnice b
hodnotu 10, na ¢are bude kromé pocatku jesté k dalSich mfizovych bodd. Na care je tedy kromé

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

wirn s owex |10 .
pocatku jesté [? bodd.
(Zlomek v hranaté zavorce znamena, celou ¢ast Cisla, tedy u vysledku se Cisla za desetinnou ¢arkou
ignoruji.)
Napf. na kazdé z obou hnédych car jsou umistény kromé pocatecniho bodu jesté 3 dalsi mrizové
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body ([%] = 3). V tabulce jsou uvedeny pocty mfizovych bod( na carach v zavislosti na umisténi
prvniho mtizového bodu.
T ) [
(hodnota (pocet prvnich - b b
druhé ervenych (pocet mfizovych bodU jedné | (pocet mfiZzovych bodl viech
soufadnice) | miizovych bod ¢ary prochazejici éervenym ¢ar prochdzejicich ¢ervenymi
se soufadnici b) bodem se soufadnici b) body se soufadnici b)
2 1 19 _s 1-5=5
-
3 2 ? =3 2:3=6
_10_
4 2 —|=2 2:2=4
4
5 4 10 =2 4.-2=8
5
Pocet mfiZzovych bod(l na vSech ¢arach, které obsahuji kromé
wail s vy N yy Celkem 23
pocatku jesté alespon dva mfiZzové body.

C)

Zbyvajicich 22 bod( prvni ¢asti Ctvercové sité (45 — 23 = 22) nelezi na Carach s vétSim poctem
mfizovych bod(, viz tabulka. Kazdad primka prochazejici nékterym z téchto mfizovych bodu
neobsahuje s vyjimkou pocatku zadny dalsi mtizovy bod. Tedy celkem 22 car jedné (asti sité
prochazi pravé dvéma mftizovymi body.

ProtozZe je druha ¢ast osové soumérna, hledanych car je v celé Ctvercové siti dvojnasobek.

V dané ctvercové siti existuje celkem 44 car prochazejicich pravé dvéma mftizovymi body, tj.

Vv

pocatkem a jesté jednim mfizovym bodem.

Cervené body ve vyznaceném trojuhelniku leZi na ¢arach s vétsim pocétem mfizovych bodd ne? 2
(vCetné pocatku). Pocet ¢ervenych bodi trojuhelniku je uveden ve druhém sloupci tabulky. Kazdym
z téchto 9 bodl prochazi jind cara (na kazdé care je pravé jeden cerveny bod). V obou castech
Ctvercové sité je téchto car dvojndsobek, tedy 18. K nim je nutné pfipocitat jesté dvé ¢ary na osach
soufadnic a jednu uhlopficku. VSechny tyto ¢ary spolecné s dalSimi 44 ¢arami z pfedchozi ¢3sti
ulohy vyhovuji zadani ulohy.

V dané ¢tvercové siti existuje celkem 65 rliznych €ar, prochazejicich véetné pocatku alespon
dvéma miizovymi body.

Doplrikové aktivity

Ve Ctvercové siti je mozné sestrojit cary, které kromé pocatku ]

neprochazeji zadnym mfizovym bodem a &ary které kromé pocatku |l .
prochazeji jesté alespon jednim mfiZzovym bodem. 'l

Kterych car je vice? A
Regeni

Ve druhé jmenované skupiné je konecny pocet car, kdezto v prvni /

skupiné je nekonec¢né mnoho car (napf. téch, které prochazeji L

pocatkem a neopusti prvni sloupec ¢tvercové sité.

Obrazovy material Dilo autora
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